

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER—Año II.—Número 277

Redacción y Administración: Calle de San José, número 17.—Teléfono núm. 55

Sábado, 13 de marzo de 1915

## Juventud Maurista.

Se convoca para hoy, a las ocho de la noche, a todos los afiliados a la Juventud Maurista, en el Círculo del partido, para designación de cargos en las elecciones de mañana.

## Cuestión terminada.

Confesamos nuestro desencanto, y no es ello para menos. Esperábamos que *La Atalaya*, adelgazando el discurso, echase mano de algunas razones que se nos hubieran escapado para contradecir nuestra tesis, locamente a la proclamación del señor Castillo, demostrando que estamos equivocados y que el acto realizado por el señor Lavín constituye una transgresión de principios que debe colocarse fuera de nuestra comunión política. Hubiera justificado así que sus censuras no eran un autojuzicio ni un ardor de guerra, hábilmente aprovechado para combatirnos en la actual contienda electoral.

Pero *La Atalaya* se desvía de ese tema; esquivaba toda contradicción y se limita a notar—porque no hemos desautorizado al señor Lavín—que los mauristas de Santander no tienen quien les dirija cuando necesitan acudir a la autoridad del jefe en estos menudos menesteres de la política local.

Pues sí el acto realizado por nuestro querido amigo es de tal parvedad e insignificancia que no requiere, para ser juzgado y definido, las inspiraciones de nuestro jefe, a quien corresponde el supremo magisterio, ¿por qué nuestro colega ha levantado este vendaval pretendiendo habernos conmovido los fundamentos de nuestra doctrina política?

Poco hemos de conceder al cargo que nos hace de que los mauristas carecemos de dirección, porque esto, si absolutamente fuese cierto, viviendo como vivimos, no supondría quebranto, sino virtud y valimiento.

Que el señor Maura casi no es el jefe de los mauristas y se ha negado con insistencia a los que le rogaban que volviera a ocupar su puesto preeminente! Y ¿qué mayor excelencia podría atribuirse a un partido acéfalo, que por la sola fuerza de sus ideas gravita con tal pesadumbre sobre las demás fuerzas políticas, rompiéndolos a todos en entusiasmo, si no en organización? ¿No significa ello salud y lozanía, a despecho de aquellos que pretenden anular al señor Maura y abrogar su influencia en el país?

Pero no. El señor Maura, guardando la acritud en que se halla colocado por prudentísimas razones, no se ha retirado de la vida pública ni ha dejado de ser lo que fué siempre para sus fieles amigos. No ha cambiado de postura ni ha rectificado un punto su política. El mismo lo subrayó en un memorable discurso: *Estoy donde siempre estubo y nadie podrá decir que yo he abandonado.*

El señor Maura ha hablado tan claro en cartas, manifestos y discursos, que con lo dicho por él tenemos bastante para nuestro remedio.

No le intrigue, pues, a *La Atalaya* su retraimiento. Esto sólo a nosotros nos concierne.

\*\*\*  
Declara *La Atalaya* que no ha tratado de poner en solfa el nombre del señor Lavín a quien personalmente ha guardado los respetos que impone la buena educación. Admitamos que así sea, y nos complace saberlo, aunque no ha escrupulizado mucho en los modos de ejercitar la libre crítica de un acto personal, aunque político. A estos miramientos aludimos.

Pero luego se encara con *El Pueblo Cántabro*, y con toda gentileza concediéndonos poder dedicarle cuantos entrelíneos nos parezca, siempre que quede incólume el respeto debido a las personas. Otra cosa—añade—sería una bellquería que tiene su sanción entre caballeros.

Esta apostilla tiene un marcado sabor de matonismo que lo echa todo a perder. Decir esto a la hora siguiente de haber reprochado nosotros toda incontinencia en este punto y como cosa que nos veda la consideración que nos merecen, no sólo nuestros amigos, sino también nuestros adversarios—asi, textualmente, decíamos—es una baladronada pueril y extemporánea.

Estas cosas no se anticipan jamás. Envainé, pues, el colega.

Y piense que la circunspección sienta mejor; pues, como el personaje célebre de Dumas, puede verse en el caso de considerar con ojos más tranquilos los preceptos del Evangelio, que ordenan el perdón de los señados agravios.

## La situación de Portugal.

POR TELÉFONO  
Nuevos ministros.  
MADRID, 12.—Telegrafan de Lisboa que tiende a normalizarse la situación creada dentro del Gabinete.  
El ministro de Colonias se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros; el almirante Teixeira se ha encargado de la de Colonias, y ha quedado al frente de la de Hacienda el señor Rodríguez Monteiro.

Tropas expedicionarias.  
Se han embarcado a bordo del vapor *Loanda* las tropas que forman la nueva expedición militar que se envía a Angola.

**DR. CORPAS OCULISTA**  
SAN FRANCISCO, 13.—TODO EL DÍA

**VICENTE AGUINACO OCULISTA**  
Consulta de diez a una y de tres a seis  
BLANCA, 321.

**ANTONIO ALBERDI** Cirujía general.  
Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.  
AMÓS ESCALANTE, 10, 1.

Al frente de éstas va el comandante Alfonso Phala.

Soldados heridos.  
Se espera en Lisboa para muy en breve la llegada de los soldados portugueses que han sido heridos en los combates últimamente sostenidos con los alemanes en Angola.

De un molín.  
Las noticias que se han recibido demuestran que los sucesos ocurridos en el pueblo de Medianaraja han sido más que lo que se creyó en un principio.

El vecindario, amotinado por la elevación del precio del pan, desahogó sus furiosos destrozos al alumbrado público y asaltando las tahonas.

La Policía salió a su encuentro y los amotinados le hicieron frente, atrinchándose tras barricadas que levantaron en las bocacalles.

La Policía hizo fuego, al que contestaron los amotinados, cambiándose más de doscientos tiros.

Hubo muchos heridos y se practicaron detenciones.

## Nuestro candidato.

Mañana ha de decir Santander quiénes han de ser sus nuevos representantes en la Diputación provincial.

Conocidas son las circunstancias de la lucha, en la cual se han juntado diversos elementos políticos contra la candidatura que representa nuestro querido amigo don Fernando Quintanal. La coalición, aspirando a copar todos los puestos elegibles, no ha entibiado los ánimos de los mauristas, ni el interés, mejor diríamos furor, puesto en juego ha hecho decaer un momento el batallador espíritu de los que creen que Maura es el más alto representante de la política española y encarna las aspiraciones más sanas de los españoles. Antes al contrario, han servido de acicate en la contienda y prestan por momentos mayores bríos a los defensores de nuestro candidato.

El nombre de Fernando Quintanal fué desde el primer instante recibido por sus amigos con especialísimo interés, y su candidatura ha ido ganando terreno todos los días, como esperábamos. En las horas que faltan hasta las de la elección logrará todavía mayores adeptos, porque no avanzan su nombre en un prestigio y ha dedicado con entusiasmo varios años de su juventud al estudio y a la defensa de los intereses de la ciudad.

No es sólo en Santander donde la candidatura de nuestro amigo va obteniendo el éxito que merece. También en los pueblos ha recibido entusiastas pruebas de simpatía y de afecto, cada día más numerosas y expresivas.

Todos saben que en la Diputación defenderá los intereses de la provincia con el mismo interés que ha puesto en defender los de la capital en el Ayuntamiento, y que lleva una significación política que tiene por lemas principales los derechos del derecho y la estrecha administración de sus bienes.

En lo que falta para que los electores elijan a sus representantes, aumentará el entusiasmo de nuestros amigos, y Fernando Quintanal recibirá nuevos testimonios de simpatía y nuevas demostraciones de aplauso y consideración por parte de cuantos ven en su nombre, bien conocido, una garantía, y saben que nunca regateará su esfuerzo para mantener la razón y vigilar cuidadosamente los intereses populares.

## Día político.

POR TELÉFONO  
Habla el señor Dato.

MADRID, 12.—Cuando a la hora de costumbre acudieron los periodistas a la Presidencia del Consejo, les recibió el señor Dato.

Comenzó su conversación el presidente manifestando que los telegramas recibidos de Sevilla dicen que los Reyes e infantes continúan sin novedad en aquella capital.

Añadió el señor Dato que los telegramas de Marruecos recibidos en el ministerio de la Guerra acusaban tranquilidad en toda la zona ocupada por los españoles. Luego, y hablando también de Marruecos, dijo el jefe del Gobierno:

—Ya he visto el artículo que publica *El Imparcial*, referente a nuestra situación en Marruecos.

Nosotros no opinamos en igual forma que opina *El Imparcial*.

Consideramos que nuestra situación en aquel país es altamente satisfactoria. Esto, sin embargo, no implica que se registren algunas agresiones aisladas por parte de los moros, sobre todo en Ceuta y Tetuán.

Los zocos se celebran con gran frecuencia y se ven muy concurridos de moros, abundando las transacciones, y rara es la vez que se registran incidentes en esos mercados.

Todo, pues, inclina a creer que en breve quedará terminada la pacificación de Marruecos.

Elogió grandemente el señor Dato a los generales Marina y Jordana, por los excelentes servicios que vienen prestando a la patria en aquella región.

Manifestó también que el Gobierno seguirá la línea de conducta que se ha trazado y que ya tiene exteriorizada en diferentes ocasiones, cual es la de reducir el contingente militar en Marruecos.

**JOSE PALACIO** MÉDICO-CIRUJANO.  
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Purgos, 1, 2.

**RICARDO RUIZ DE PELLON** CIRUJANO - DENTISTA.  
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID  
Consulta de diez a una y de tres a seis.  
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

Precisamente, añadió, nos ocupamos de este asunto en el Consejo de ministros celebrado ayer tarde.

Una prueba de lo equivocado que está *El Imparcial* en sus apreciaciones sobre Marruecos, es la de que los moros rebeldes, convencidos de nuestra superioridad, van poco a poco presentándose a las autoridades militares, haciendo acto de sumisión y solicitando el perdón de España.

Muchos de esos moros se encuentran trabajando y ganando un jornal en las obras públicas que por España se están realizando en Marruecos.

Además aumenta de un modo muy considerable la recluta en la policía indígena. Terminó el señor Dato su conversación con los periodistas diciendo que la suscripción de Obligaciones del Tesoro va por muy buen camino y todo hace creer que para el mes de abril, a más tardar, estará ya cerrada.

Un banquete.

Hoy se ha celebrado el 25.º aniversario de la creación del Cuerpo de Correos en España y se ha conmemorado con un banquete en la sala de distribución, con asistencia de los señores Ortúño y Tator.

En la sala estaba ya colocado el retrato del señor Ortúño, que ha de ser colocado en todas las Centrales de España.

El señor Ortúño entregó al señor Tutor las insignias de la cruz que le han sido concedidas, es altamente omnia caso cumplido y de elogio.

El señor Tutor pidió al señor Ortúño que se recompensan los servicios extraordinarios con la cruz de Alfonso XIII y se levantan las penas impuestas a los empleados que han incurrido en penas leves.

Se dieron muchos vivas al Rey, al marqués de Lema y al señor Ortúño.

Una farsa.

*El Mundo* publica un suelto comentando la actitud que el ministro de Instrucción pública adoptó en el Consejo celebrado ayer y se lamenta de las protestas de los estudiantes contra los exámenes por grupos.

Dice el periódico que el conde de Esteban Collantes se presentó en el ministerio haciendo el papel de enfadado y recogiéndolo sus papeles.

Comentando *El Mundo* la actitud del conde de Esteban Collantes, dice que, de ser seria, es altamente omnia caso propia de un hombre que se ha pasado la vida sufriendo con ser ministro.

Añade el periódico que el señor Dato dirá, pensando en la dimisión del conde de Esteban Collantes: «¡No caerá esa breva!»

## MATERIA ELECTORAL

### NOTA OFICIOSA

La Junta municipal del Censo electoral de este término no remite, para su publicación, la siguiente nota oficiosa, de gran interés, según se advierte, para cuantos han de intervenir mañana domingo en las operaciones electorales.

Instrucciones que han de tener presentes las Mesas.

Con el fin de que los presidentes, adjuntos e interventores de las Mesas o colegios electorales puedan cumplir más fácilmente sus deberes, publicamos los siguientes datos, los cuales deben tenerse a la vista por los que de mañana deben asumir los cargos al realizar las operaciones en que, por ministerio de la ley, han de intervenir.

Terminada la votación y celebrado el escrutinio en cada sección o colegio, el presidente y los adjuntos enviarán a su destino, después de autorizados o firmados debidamente, los siguientes documentos:

Al presidente de la Junta municipal del Censo.  
El acta levantada el día anterior.

Los nombres de los interventores.  
El «acta original» de la constitución de la Mesa que se levante mañana, de siete a ocho.

El «acta original» de la votación verificada en la sección.  
Una lista de los electores que hayan votado en la Mesa.

La ley electoral.  
Y todos los impresos que no se hayan utilizado, pues así como la Junta está dispuesta a proporcionar cuantos hagan falta, aunque se inutilicen algunos, justo es que se le devuelvan aquellos que sobren, una vez practicadas todas las operaciones electorales.

Las oficinas de esta Junta están instaladas en el Juzgado del Este (Santa Lucía).

Al presidente de la Junta provincial del Censo.  
Un certificado que exprese el número de votos obtenidos en el escrutinio por cada candidato.

Una lista de los electores que hayan votado en la Mesa, igual a la que se cita anteriormente.

Las oficinas de esta presidencia están instaladas en la excelentísima Diputación provincial. (Palacio del Banco Mercantil).

Al secretario de la Junta provincial del Censo.  
Una «copia literal» del acta de la constitución de la Mesa que se levante mañana, de siete a ocho.

Un «testimonio» del acta de la votación verificada en la sección.  
La secretaria de esta Junta se halla instalada en la excelentísima Diputación provincial.

Los sobres donde vayan estos documentos serán cerrados debidamente, firmando después sus cubiertas los individuos de las Mesas.

Estos sobres estarán ya impresos y preparados para utilizarse tan pronto como sean cerrados. Ellos, pues, tendrán ya puesta la dirección e indicarán el sitio donde deben ser firmados o autorizados. No ofrecen, pues, dudas ni equivocaciones.

Antes de llenar todos estos impresos deben leerlos los individuos de las Mesas que hayan de extenderlos. Así se darán exacta cuenta de la manera de cubrirlos o llenarlos y distinguirán las «copias o testimonios» de las «actas originales».

Hacemos esta advertencia porque en anteriores elecciones, por no fijarse en los pliegos y no distinguir unos de otros, se mandaron algunos «originales» a la oficina donde debieron mandarse «las copias», y viceversa.

Téngase, pues, en cuenta, que el acta

de constitución de las Mesas (que se levantará en el período de constitución de mismas o sea de siete a ocho de la mañana) se distingue de la copia certificada en que al fin de ésta se hace constar que es «copia de su original».

Asimismo ha de cuidarse de distinguir el «acta original de votación» en las secciones o colegios, de los «certificados» de la misma. En estos certificados se lee a la cabeza: «Testimonio del acta de votación en las secciones», y en el acta original: «Acta de votación en las secciones».

Las listas de votantes son dos, y pueden extenderlas, indistintamente, los adjuntos o los interventores, cuidando los demás de la Mesa de inspeccionarlas.

Terminado el escrutinio se meterán las actas y los certificados en los sobres correspondientes.

## Los mauristas en acción.

POR TELÉFONO

EL DISCURSO DE MAURA  
MADRID, 12.—La Junta directiva del Círculo Maurista ha manifestado que el señor Maura no hablará el día 21 del corriente en el teatro Real, como se había dicho.

El ilustre político cerrará con un discurso la serie de conferencias del Hotel Ritz; pero como aún se celebrarán seis conferencias, resulta que el señor Maura no hablará hasta los últimos días de abril.

## PASQUINES

Cuando el alcalde de Madrid recibió hoy a los periodistas les manifestó que un sobrino suyo le había entregado un pasquín, de color encarnado, en el cual se recomendaba la candidatura maurista.

El alcalde visitó al ministro de la Gobernación, haciéndole entrega del pasquín.

## «EL CORREO ESPAÑOL»

Este periódico aconseja a los católicos, que voten el domingo a los candidatos mauristas en todos los distritos que se presenten.

Añade que donde no haya candidatos mauristas, los católicos deben votar a los candidatos que consideren más honrados y celosos administradores del pueblo.

## COSAS DE RISA

*La Atalaya* pretende que su artículo *Amarillo oí y Amarillo pas* nos ha molestado muchísimo. Nada más lejos de la realidad.

«¿Cómo nos va a molestar que *La Atalaya* haga el ridículo publicando tales cosas y pretenda luego hacer creer que son superiores al *Quijote*, y que para leerlas hay que llamar de tí a Chateaubriand?»

El cuento, o lo que fuera, no hizo reír mucho, y prueba de ello es que nos parecería de perlas que *La Atalaya* siguiera cultivando la literatura india y cambiara el cigarro Khevide, último grito de la moda, por el *calumet* del gran cacique, última carejada del pueblo de Santander.

Bien poco necesita *La Atalaya* para su satisfacción. Por nuestra parte no hemos de regatear méritos al artículo, y hasta nos brindamos a decir que su autor ha obscurecido las glorias de Juvenal.

Los que escribimos *EL PUEBLO CÁNTABRO* sabemos reírnos de esas cosas y aun de otras que podrían estar bien en un drama de corte antiguo y declamadas en verso por un barba, que apareciese en escena embozado en negra capa y con la mano en la espada.

JARABE INFANTIL OÑA. Eficacísimo en toda clase de catarros de los niños y adolecentes.  
Es inofensivo y no contiene calomnie algund narcótico.—Pérez del Molino y Compañía.

## VARIAS NOTICIAS

POR TELÉFONO

Ataque a los franceses.  
MADRID, 12.—De Tánger telegrafían diciendo que las fuerzas francesas que manda el coronel Duplessin fueron asaltadas por fuertes grupos de rebeldes al Norte de Kenifra.

Los franceses repelieron la agresión energicamente, entablándose un vivo tiroteo entre ambos bandos.

El resultado de la lucha fué la derrota de los rebeldes, que tuvieron que retirarse precipitadamente después de dejar buen número de bajas en poder de los franceses.

Las pérdidas de éstos consistieron en un soldado muerto y ocho heridos, algunos de ellos de bastante gravedad.

## Sumisiones.

El mismo despacho comunica la noticia de que en la región de Marrakech se acientan de un modo muy considerable las sumisiones de los moros rebeldes.

## Una suscripción.

El gobernador de Murcia ha telegrafiado al ministro de la Gobernación dándole

## Para diputados provinciales

### CANDIDATURA MAURISTA

POR SANTANDER

## Don Fernando Quintanal Saráchaga

cuenta de que, convocados por el obispo, se reunieron en el Palacio episcopal las entidades y personalidades murcianas, para tratar de la grave crisis obrera que aflige a la provincia.

Se acordó que una Comisión fuera a Madrid a gestionar el amparo del Gobierno. Para atender a las necesidades más imperiosas, el obispo inició una suscripción, que encabezó con 2000 pssetas, y en la cual suscribieron 1000 cada uno los señores La Cierva y Girad.

## Temores en Jaén.

Comunican de Jaén que la Cámara de Comercio ha pedido a la Junta de Subvenciones que regule el precio del trigo, para evitar los abusos que se cometen.

Todos los artículos de primera necesidad han encarecido notablemente y se temen protestas del vecindario. Se ha concentrado la Guardia civil.

## El gas y la electricidad.

SEVILLA, 12.—Los representantes de las fábricas de gas y electricidad han celebrado una reunión para tratar de la subida de precio que han tenido los carbones, a consecuencia del encarecimiento de los fletes.

En breve se reunirán de nuevo para adoptar acuerdos.

## Un mitin.

ZAMORA, 12.—Las mujeres del pueblo de Priego se amotinaron contra el recaudador de cédulas, que tuvo que abandonar el pueblo protegido por la benemérita.

## Liberales y lerrouxistas.

BARCELONA, 12.—Anoche se celebró una reunión electoral, organizada por elementos liberales de esta localidad.

Durante la reunión, un grupo de lerrouxistas se situó en las inmediaciones del local, con intenciones de entorpecer el acto.

Algunos liberales que se enteraron de los propósitos de los lerrouxistas, salieron al encuentro de éstos.

Entre unos y otros se cruzaron frases vivas.

La discusión terminó saliendo a relucir varios garrotes, con los que los contentes se vapulearon de firme.

Muchos cristales fueron rotos durante la contienda.

Resultaron contusionadas varias personas de uno y otro bando.

Acudió la Policía, que logró separar a los combatientes, algunos de los cuales fueron detenidos.

## EN MÉJICO

**Espanoles asesinados**  
POR TELÉFONO  
MADRID, 12.—Un despacho de Washington dice que el embajador de España en aquella capital, señor Riaño, ha comunicado al secretario del ministerio de Negocios Extranjeros que cuatro súbditos españoles residentes en Méjico han sido asesinados por las turbas.

## SUCESO A BORDO

Bajo este mismo epígrafe publicamos ayer, aunque con las naturales reservas, una información en la que se daba cuenta de un suceso desarrollado a bordo del vapor *San Telmo*, actualmente descargando en los muelles de Altos Hornos, en Nueva Montaña.

La noticia ha resultado rigurosamente exacta. Lo único que hay en ella de rectificable es el nombre del barco, que no es, como dijimos, el *San Telmo*, sino el *Goosebridge*, de la matrícula de Helsinborg.

Este buque, que ha realizado ya tres o cuatro viajes por cuenta de los Altos Hornos, para cuya Sociedad ha traído importantes cargamentos de carbón, salió en el último de Bilbao con destino a Newport.

Al llegar a la altura de Dover se aproximó al *Goosebridge* un barco de guerra inglés, cuyo comandante obligó al capitán del buque sueco a que admitiera a bordo a doce soldados armados de fusiles mauser.

El capitán del *Goosebridge*, que es noruego, protestó energicamente de aquella imposición, que exponía al buque que manda a que fuera agredido y echado a pique por cualquier submarino alemán, pero sus protestas de nada le sirvieron; luego hasta a ser amenazado por los soldados ingleses, que tomaron por asalto el camarote del marino, posesionándose de él.

En tal situación de ánimo el capitán del *Goosebridge* tuvo que sufrir las impertinencias de los soldados ingleses hasta que

el barco llegó a Newport, donde desembarcaron.

El marino noruego, ya en puerto, dirigió al cónsul inglés, ante quien formuló oportuna protesta, que inútil nos parece añadir que no fué atendida por el representante en Newport de la Gran Bretaña.

Desde Newport vino el *Goosebridge* a Santander, y apenas atracó en Nueva Montaña su capitán se encaminó al cónsul de Suecia en esta capital, don Carlos Dalhander, haciendo ante él la protesta que no le quisieron admitir en Newport.

El señor Dalhander acogió la protesta que comunicó inmediatamente al ministro sueco en España y al de Relaciones Exteriores de dicho país.

PIPERAZINA Dr. GRAU.—Cura eficaz para tiamo, reumas, gota, mal de piedra, mejor disolvente del ácido úrico.

## La Compañía Guerrero-Mendoza

Tenemos entendido que estos ilustrados actores, que a tan alto nivel han puesto arte dramático español, proyectan establecer en España talleres cinematográficos, donde se impresionarán por tan noble compañía las mejores obras de nuestro repertorio.

Para llevar a cabo tan importante empresa, la primera que se establece en esta Nación, han interesado los señores nuestro querido amigo don Ricardo arrendatario del de esta ciudad, que apoderado general.

Mucho celebráramos que se confirmaran las noticias, que implantarían una industria de éxito seguro, dada la valiosa sus elementos directores.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos crónicos, sin obtener alivio, acudid a FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

**Los exploradores**  
POR TELÉFONO  
La Asamblea.

MADRID, 12.—Hoy continuó la Asamblea de los exploradores de España.

Se rechazó la dimisión que tenía sentada el capitán Iradier y los demás flores del Comité nacional.

A continuación se dió cuenta del económico de la Asociación, que es satisfactorio.

Luego se presentó una proposición de modificación de la reforma en el reglamento.

El delegado de los grupos de España presentó otra proposición que atañe al espíritu religioso de los exploradores.

El señor Rubio dijo que no debe perderse la libertad religiosa y el cambio de Granada señor López Dóriga pronunció un brillante discurso, sosteniendo que base principal de los exploradores debe ser la Religión, cuyos beneficios se han apartado de los fines de la Asociación.

El señor López Dóriga fué muy aplaudido.

Después de hablar otros señores, se nombró una ponencia para que estudiara la proposición.

Mañana se reunirán los Comités provinciales.

Mermeladas estilingües, Rafael Logroño.

## SALON PRADE

Ayer se proyectaron en el Salón Pradera los cinco primeros episodios de la película «Cabiria».

Venia precedida de una gran publicidad, que llenó en todas las sesiones, salió complacido.

Realmente, la película está admirablemente hecha y tiene algunas escenas gran efecto. Además está hecha con gran propiedad en el decorado y en los chifismo lujo.

El poema resulta muy interesante, bien es bastante inspirado el poema, que, sobre todo, en algunos pasajes, muy apropiado al asunto.

Hoy se proyectarán los últimos episodios y seguramente ha de estar Pradera tan concurrido como ayer.

De la guerra europea.

Nuevas derrotas de los rusos.

LA PROTESTA DE HOLANDA

La prensa de Amsterdam publica un documento diplomático, que contiene una carta del ministro holandés de Negocios Extranjeros dirigida al representante de Inglaterra...

Tengo el honor de confirmar la recepción de la carta de V. E. del 7 del corriente, en la cual usted pide la bondad de contestar a él rápidamente...

Según las noticias recibidas de París, el buque americano echado a pique por el corsario alemán, es el William Fried, que conducía cargamento de granos para Inglaterra...

Desde Viena transmiten el siguiente parte oficial, hecho público por el Estado Mayor del ejército austriaco:

Tanto el terreno llano como las alturas ganadas al enemigo en la Polonia rusa y Galitzia, durante los recientes últimos combates, han quedado irremisiblemente en poder de los austriacos.

El enemigo realizó varios intentos de apoderarse de algunos puntos de apoyo que le son necesarios para sus movimientos, pero fracasó completamente.

Sobre todo el frente de combate, y a pesar de las grandes nevadas, ha continuado la lucha en varios sectores de los Cárpatos.

De todas las posiciones han sido rechazados los rusos. En una de ellas había varias compañías que, en su retirada, dejaron en manos de los austriacos dos oficiales y 350 soldados.

Los rusos han dado varios ataques nocturnos, siendo rechazados, con sensibles pérdidas por su parte.

Al perseguir al enemigo, al Norte de Nanwona, los austriacos cogieron nuevamente 280 prisioneros.

Por lo demás, reina tranquilidad, tanto en este frente como en la Bukovina.

En los Cárpatos, De San Petersburgo dan cuenta de que las fuerzas aliadas que luchan contra los rusos en los Cárpatos están formadas por 25 Cuerpos de ejército austro-húngaros y cinco alemanes.

Los rusos se ven obligados a dedicar preferente atención a ese frente, que es muy importante.

La situación en Bélgica. Comunican de Amsterdam que los alemanes tienen el temor de que la gran ofensiva de los aliados comience por un desembarco inglés en Bélgica.

Para impedirlo toman grandes precauciones y han reforzado la guardia de Cambray y de otras poblaciones costeras. Los obreros militares han recibido orden de estar dispuestos para incorporarse a filas a mediados del mes próximo.

Han llegado considerables fuerzas bávaras, que guardan Malinas. La vida en esta ciudad es tristísima. De 34,000 habitantes civiles que hay en ella, las autoridades deben dar sustento diariamente a 22,000.

Concesiones de Austria a Italia. Participan de Roma que se insiste en que el príncipe de Billo, embajador extraordinario de Alemania en esta capital, ha logrado convencer a Austria de la necesidad de hacer cesiones territoriales a Italia.

Estas cesiones no se sabe en qué consistirán. También se dice que todas las afirmaciones que en estos últimos quince días ha hecho la prensa italiana, pueden considerarse faltas de todo fundamento.

El parte oficial francés. El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las 3,40 de la tarde, dice así: En Bélgica, dos divisiones belgas han progresado en distintos puntos de 400 a 500 metros, siempre en dirección de Scheerbaque y al S. O. de Nieuport.

En el resto del frente nada que señalar al comunicado de anoche.

Un crucero alemán. Desde Washington dicen que el crucero alemán Princess Elisabeth ha sido autorizado para reparar averías y hacerse luego a la mar.

Archiduque fallecido. De Amsterdam comunican que se ha recibido la noticia de haber fallecido el archiduque Federico Carlos de Austria.

El Gobierno chino. Un despacho de Pekín dice que el presidente de la República de China ha convocado a una reunión secreta al Gobierno y a los altos funcionarios.

Se ignora cuál sea el objeto de la reunión.

La Liga báltica. Desde Bucarest telegrafían que se trata de reconstituir la Liga báltica, con la misma base anterior, entrando a formar parte de ella Rumania, Bulgaria, Serbia y Grecia.

Italia y Austria. Comunican de Roma que el periódico italiano la Stampa comenta la entrevista de Salandra y von Billo, diciendo que a pesar de las reservas puede asegurarse que ambos políticos abordaron en su conversación el tema de las negociaciones con Austria.

Añade el periódico que Italia no ha tra-

das orillas de los pantanos, formados por el Vobre, no lejos de Lonje, en tanto que el ejército del general Eichhorn se retira rápidamente por el bosque de Augustow, para lanzar el grueso de sus fuerzas sobre cualquier punto de la región limitada por el Vobre, el Narew, la frontera y el ferrocarril de hierro que desciende de Mlawa hacia el Sur.

En esta región se cree que se libre una gran batalla.

Buques a pique. Dicen de Washington que el corsario alemán Princess Ethel Frederik ha desembarcado 350 pasajeros y tripulantes pertenecientes a tres buques franceses, tres ingleses, uno ruso y uno americano, que han sido echados a pique por el citado corsario.

Según las noticias recibidas de París, el buque americano echado a pique por el corsario alemán, es el William Fried, que conducía cargamento de granos para Inglaterra.

El capitán del buque y su esposa figuran entre los pasajeros desembarcados por el corsario.

Se asegura que el presidente Wilson ha ordenado que se abra una información para averiguar en qué forma ha sido echado a pique el buque americano.

Comunicado austriaco. Desde Viena transmiten el siguiente parte oficial, hecho público por el Estado Mayor del ejército austriaco:

Tanto el terreno llano como las alturas ganadas al enemigo en la Polonia rusa y Galitzia, durante los recientes últimos combates, han quedado irremisiblemente en poder de los austriacos.

El enemigo realizó varios intentos de apoderarse de algunos puntos de apoyo que le son necesarios para sus movimientos, pero fracasó completamente.

Sobre todo el frente de combate, y a pesar de las grandes nevadas, ha continuado la lucha en varios sectores de los Cárpatos.

De todas las posiciones han sido rechazados los rusos. En una de ellas había varias compañías que, en su retirada, dejaron en manos de los austriacos dos oficiales y 350 soldados.

Los rusos han dado varios ataques nocturnos, siendo rechazados, con sensibles pérdidas por su parte.

Al perseguir al enemigo, al Norte de Nanwona, los austriacos cogieron nuevamente 280 prisioneros.

Por lo demás, reina tranquilidad, tanto en este frente como en la Bukovina.

En los Cárpatos, De San Petersburgo dan cuenta de que las fuerzas aliadas que luchan contra los rusos en los Cárpatos están formadas por 25 Cuerpos de ejército austro-húngaros y cinco alemanes.

Los rusos se ven obligados a dedicar preferente atención a ese frente, que es muy importante.

La situación en Bélgica. Comunican de Amsterdam que los alemanes tienen el temor de que la gran ofensiva de los aliados comience por un desembarco inglés en Bélgica.

Para impedirlo toman grandes precauciones y han reforzado la guardia de Cambray y de otras poblaciones costeras. Los obreros militares han recibido orden de estar dispuestos para incorporarse a filas a mediados del mes próximo.

Han llegado considerables fuerzas bávaras, que guardan Malinas. La vida en esta ciudad es tristísima. De 34,000 habitantes civiles que hay en ella, las autoridades deben dar sustento diariamente a 22,000.

Concesiones de Austria a Italia. Participan de Roma que se insiste en que el príncipe de Billo, embajador extraordinario de Alemania en esta capital, ha logrado convencer a Austria de la necesidad de hacer cesiones territoriales a Italia.

Estas cesiones no se sabe en qué consistirán. También se dice que todas las afirmaciones que en estos últimos quince días ha hecho la prensa italiana, pueden considerarse faltas de todo fundamento.

El parte oficial francés. El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las 3,40 de la tarde, dice así: En Bélgica, dos divisiones belgas han progresado en distintos puntos de 400 a 500 metros, siempre en dirección de Scheerbaque y al S. O. de Nieuport.

En el resto del frente nada que señalar al comunicado de anoche.

Un crucero alemán. Desde Washington dicen que el crucero alemán Princess Elisabeth ha sido autorizado para reparar averías y hacerse luego a la mar.

Archiduque fallecido. De Amsterdam comunican que se ha recibido la noticia de haber fallecido el archiduque Federico Carlos de Austria.

El Gobierno chino. Un despacho de Pekín dice que el presidente de la República de China ha convocado a una reunión secreta al Gobierno y a los altos funcionarios.

Se ignora cuál sea el objeto de la reunión.

La Liga báltica. Desde Bucarest telegrafían que se trata de reconstituir la Liga báltica, con la misma base anterior, entrando a formar parte de ella Rumania, Bulgaria, Serbia y Grecia.

Italia y Austria. Comunican de Roma que el periódico italiano la Stampa comenta la entrevista de Salandra y von Billo, diciendo que a pesar de las reservas puede asegurarse que ambos políticos abordaron en su conversación el tema de las negociaciones con Austria.

Añade el periódico que Italia no ha tra-

to directamente con el Gobierno de Viena, y que todo se debe a la intervención de Alemania.

Agrega que hasta ayer no se había hecho ninguna proposición concreta.

El partido rusófilo. De Milán dicen que, según informes de Soffa el partido rusófilo adquiere gran incremento, temiéndose que Bulgaria haga la declaración de guerra antes que los aliados lleguen a Constantinopla.

En el caso de la intervención de Bulgaria se tiene por seguro que intervendrá también Grecia.

El comunicado ruso. Desde San Petersburgo telegrafían el siguiente parte oficial, publicado por el Cuartel general del ejército ruso:

Entre el Niemen y el Vístula continúan los combates.

El día 10 obtuvimos una victoria en la región de Sím y en Omulef, en el camino de Pranyer. Los austriacos siguen atacando, pero continúan siendo rechazados.

Cerca de Gortlice hemos rechazado con contraataques los avances de los austriacos.

En la Galitzia hemos rechazado también varios ataques de los austro-alemanes.

El sitio de Przemysl. Dicen de Roma que los correspondientes de los periódicos italianos afirman que la situación de la plaza de Przemysl no es tan desesperada como vienen diciendo los periódicos franceses.

El espíritu de la guarnición es excelente. En las salidas que los soldados hacen frecuentemente señaladas ventajas.

Parte oficial inglés. Un radiograma de Carnavon dice que la Oficina de la prensa de Londres ha publicado el siguiente comunicado del generalísimo sir French:

Después de los últimos combates, la situación es favorable entre Armentieres y La Bassee, donde avanzamos con éxito y conseguimos pequeños progresos.

El fuego de la artillería alemana de grueso calibre fué eficaz en algunos puntos.

Las tropas inglesas se apoderaron de Neuve Chapelle y de 1,300 metros de trincheras alemanas, donde se hicieron 750 prisioneros.

El día 11 fué rechazado un contraataque alemán y otro en la madrugada del día 12, cogiéndose prisioneros de 60 soldados.

La niebla dificulta las operaciones.

Las tropas australianas. Telegrafían de Londres que La Central News ha publicado un telegrama diciendo que ha llegado a Inglaterra la segunda expedición de tropas que envía Australia.

Un vapor perdido. Dicen de Fiesinga que a la altura de Schoeven se ha encontrado un bote con el nombre del vapor Surey, de Londres, que se supone hundido por los alemanes.

Contra el bloqueo. Un despacho de Washington dice que el ministro de Negocios Extranjeros, mister Brian, ha enviado a Francia y Inglaterra una nota protestando del bloqueo de Alemania y afirmando que si el bloqueo no se alivia al derecho de gentes, los Estados Unidos seguirán haciendo el mismo comercio que siempre.

El comunicado alemán. De Norddeich transmiten el siguiente parte del Gran Cuartel alemán:

Ayer, varios acorazados, acompañados de torpederos, bombardearon el balneario de Westende, sin causar daños.

Cerca de Neuve Chapelle ha sido rechazado un ataque inglés.

Al Norte del bosque de Augustow los alemanes han vencido completamente a los rusos, los cuales, para evitar un desastre total, se han retirado a marchas forzadas sobre Grodno, dejando en nuestro poder 10,000 prisioneros, diez cañones y tres ametralladoras.

Cerca de Ostrolenka hicieron los alemanes 223 prisioneros, y en los alrededores de Przasnysz 3,200.

Los comunicados rusos sobre victorias conseguidas por sus tropas, son completamente inexactos. En los últimos días, en la región entre el Vístula y el Orzio, hicieron los alemanes 11,440 prisioneros rusos.

América se prepara. Según comunican de Rio Janeiro en el mes de Mayo tendrá lugar una conferencia entre los presidentes de las Repúblicas Argentina, Brasil y Chile, para tratar de su política internacional.

El día 25 del mes actual se reunirán en Buenos Aires los ministros de Negocios de las tres naciones para ultimar los detalles y acuerdos de la conferencia.

A la guerra. Telegrafían de París que la Cámara ha votado una ley disponiendo de la incorporación a filas de la quinta de 1914.

También el Senado aprobó esta ley y otra prohibiendo la venta e importación del ejeno.

En cuanto a su aseveración de que el pueblo francés no había dado al Gobierno mas que 2 000 millones, es completamente inexacta, pues en bonos del Tesoro se han emitido más de 3 000 millones y en breve se ampliarán a 4 000.

EN MADRID Recluta legal. El Mundo publica hoy un telegrama de París afirmando que funcionan en aquella capital varias agencias que se dedican a reclutar españoles para enviarlos al frente de batalla.

Los periodistas preguntaron esta madrugada al subsecretario de la Gobernación, el cual dijo que carecía de noticias de ese asunto.

El ataque a los Dardanelos. El bombardeo. Dicen de Atenas que un testigo ocular que desde el monte Ilios ha asistido al bombardeo de los Dardanelos, expresa así sus impresiones.

El espectáculo era magnífico. La flota se hallaba formando medio círculo a algunas millas de la entrada del Estrecho, y entre ella se destacaban dos paquebots que hacían el servicio de buques hospitalarios.

Más lejos se hallaban los buques especiales que durante la noche se dedican a pescar minas. Los torpederos flaban a todo vapor en todas direcciones.

El espectáculo se convirtió en terrorífico cuando comenzó el cañoneo lentamente, a razón de un disparo por minuto o cada dos minutos. El tiro era excelente, y con un estallido el mar pudo ver las grandes masas de tierra y piedra que derrumbaban las granadas.

Cuando los buques de guerra de gran porte disparaban sus gruesos cañones, el ruido era ensordecedor. Las baterías turcas, sin embargo, no respondían; y visto esto por el comandante inglés, ordenó que un buque inglés y otro francés se aproximaran más a los fuertes de Klid Bahr.

Fué un espectáculo hermoso ver a los navios bogar rápidamente hacia el Cabo Helles, vomitando llamas y oscureciendo el cielo por las nubes de humo, a través de las cuales se podía distinguir que los proyectiles hacían blanco.

Los buques avanzaron derechos sobre las baterías de los fuertes, que al fin se decidieron a responder, y gruesas nubes de humo blanco se espesaron por el horizonte, seguidas de formidables detonaciones. No tardaron en caer en los alrededores de los fuertes, haciendo saltar el agua violentamente, los proyectiles turcos.

Algunos de éstos alcanzaron a los buques, que respondieron con fuego horrible y mortífero, dando lugar a que desapareciera de la vista, envuelto por la densa humareda, el fuerte Klid Bahr.

Los dos buques de guerra, poco después, se dirigían hacia las baterías de la costa de Asia, perseguidos por los proyectiles turcos.

Las posiciones de las baterías turcas habían sido bien reparadas, y no tardaron en caer sobre ellas y los fuertes de la entrada una verdadera lluvia de proyectiles, lanzados desde unas diez millas de distancia, causando, al parecer, efectos devastadores.

La población de la isla se reunió en las partes elevadas de aquélla, desde donde presenciaba el espectáculo.

Sigue el bombardeo. Llegan noticias de Atenas dando cuenta de que continúa el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos.

Al fuego interior de las flotas aliadas contestan con gran violencia las fortalezas de Namazlia y de Keil Bahr.

Los proyectiles lanzados por estas baterías han alcanzado a los buques de guerra aliados, especialmente al francés Surren, ignorándose los efectos producidos.

Noticias de Salónica aseguran que continúan las operaciones de los aliados para cortar el suministro de municiones a los turcos. Añaden que los oficiales ingleses han asegurado que tan pronto como se hayan terminado las operaciones de limpiar de minas el Estrecho, comenzará la acción formidable contra los fuertes interiores, que se está preparando.

Para defender Constantinopla. Comunican de San Petersburgo que los críticos militares rusos expresan que los turcos pueden disponer, como máximo para la defensa de Constantinopla, de cinco Cuerpos de ejército: tres que se forman en la capital y los otros dos que están en ruta, procedentes de Siria.

La escuadra rusa. Un despacho de Constantinopla dice que una escuadra rusa, formada por tres acorazados, tres cruceros, dos torpederos y varios buques auxiliares, en el mar Negro por el lado Sur, bombardearon los puertos de Ingulcad, Kozlu, Brogl y Alabu. Uno de los buques se ha ido a pique.

EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION DE AYER. En sesión subsidiaria se reunió ayer tarde, a las cinco y cuarto, la Corporación municipal.

Preside el señor Gómez y Gómez y asisten los señores López Dóriga, Colongues, Escalante, Herrera Oria, Rivero, Fernández Quintana, Gómez Coliartes, Jorin, Gutiérrez Queto, García (don Juan), Cargasa, Zaldivar, Torre, García (don Eleofredo), Castillo, Quintana, Pérez Villanueva y Martínez.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Alcaldía. Don José Herrera Ariosa da las gracias por el pésame de la Corporación con motivo de la muerte de su hijo don José Herrera Oria.

Los señores químico, arquitecto e ingeniero municipales presentan el informe del análisis del asfalto.

Queda el asunto sobre la mesa. El director de paseos y arbolados propone que se cambie la actual balustrada de hierro de bajada a la primera playa del Sardinero, por otra de cemento.

Al propio tiempo indica que deben cortarse dos árboles que estorban en la plaza de Augusto G. de Linares.

Se autoriza a la Alcaldía para que haga gestiones con la Sociedad del Sardinero a fin de ver si contribuye con alguna suma a la realización del cambio de barandilla y para transplantar los dos árboles.

El presidente interino de la Comisión de Policía pide autorización para quemar las matrices de los talonarios que existen en el Matadero.

Como ha transcurrido ya con exceso el plazo que la ley señala, se acuerda acceder a lo que solicita el señor Jorin con objeto de dejar libre el local para que sirva de oficina a los veterinarios.

Entre dichas proposiciones se hallan las siguientes: «Los concejales que suscriben tenemos el honor de presentar a V. E. la siguiente proposición: Que adendándose a los oficiales de la limpieza pública el importe de material de servicio correspondiente a un semestre de 1910 y un cuatrimestre de 1911, es de justicia las mismas con cargo al presupuesto corriente y del capítulo que, en su día, determinará la Comisión dictaminadora. V. E. no obstante, resolver.—Fernando Quintana.—Eduardo P. Molino.—Luis Escalante.»

«No se le pueden ocultar a V. E. los positivos resultados, los beneficios prácticos que para la circulación y solaz del público se han resuelto con la construcción del muro en la primera playa del Sardinero, que ha permitido ampliar considerablemente el espacio destinado a la circulación y servir de magnífico punto de vista desde donde sean dominados bastos horizontes.»

Insuficiente aún este espacio para contener la multitud que en ciertos días estivales concurre a aquel pintoresco lugar, y para subsanar esta deficiencia, proponemos que se construya un muro desde la parte N. E. a la capilla de San Roque hasta la punta del Lobo, en las inmediaciones del restaurante Miramar, trasladando este muro con relleno de tierras y formando así un paseo en todo este trayecto que puede ser parte de la prolongación de la Avenida de la Reina Victoria, con cuyas obras se conseguirá formar un magnífico paseo bordeando la playa.»

De tomarse en consideración este escrito, deberá pasar a los facultativos para que estudien el proyecto con urgencia y someterle a la aprobación de V. E.»

Sorteo de asociados. Se procede luego al sorteo para cubrir las vacantes que existen en la Junta de asociados, y resultan elegidos los señores siguientes: Don Cesáreo Ortiz, don Enrique Diego Madrazo, don Pablo M. Haro, don Francisco Marri, don Eduardo R. Castillo, don Vicente Oria, don Egonio Bezanilla, don Ramón Vial, don Manuel Rivero y don Gregorio Blanco.

DESPECHO ORDINARIO Comisión de Hacienda. Se aprueban la distribución de fondos y el informe relativo a la incorporación de créditos a la relación de Resultados de 1914.

Comisión de Obras. Se concede una sepultura en Ciriego a don Francisco Cimiano.

Se autoriza a don Daniel Sierra para colocar una batería de miradores en la casa número 7 de Hernán Cortés, y a don Diego Casanueva para construir una casa de vecindad en la calle del Sol.

Se acuerda devolver la fianza al contratista de las obras de la calle de Guevara. Se aprueban las cuentas de obras hechas por administración durante la semana última.

Comisión de Beneficencia. Queda sobre la mesa el expediente pidiendo se entreguen a la comadrona suparameraria, doña Asunción Acuña, las 500 pesetas con que el Ayuntamiento acordó gratificarla.

SOBRE LA MESA Comisión de Hacienda. Continúan sobre la mesa los informes desestimando la petición de los auxiliares del Mercado de la Esperanza y que se niegue un aumento de jornal a don Fidel Sáez.

Comisión de Teléfonos. Se concede una sepultura en Ciriego a don Francisco Cimiano.

Se autoriza a don Daniel Sierra para colocar una batería de miradores en la casa número 7 de Hernán Cortés, y a don Diego Casanueva para construir una casa de vecindad en la calle del Sol.

Se acuerda devolver la fianza al contratista de las obras de la calle de Guevara. Se aprueban las cuentas de obras hechas por administración durante la semana última.

Comisión de Beneficencia. Queda sobre la mesa el expediente pidiendo se entreguen a la comadrona suparameraria, doña Asunción Acuña, las 500 pesetas con que el Ayuntamiento acordó gratificarla.

SOBRE LA MESA Comisión de Hacienda. Continúan sobre la mesa los informes desestimando la petición de los auxiliares del Mercado de la Esperanza y que se niegue un aumento de jornal a don Fidel Sáez.

Comisión de Teléfonos. Se concede una sepultura en Ciriego a don Francisco Cimiano.

Se autoriza a don Daniel Sierra para colocar una batería de miradores en la casa número 7 de Hernán Cortés, y a don Diego Casanueva para construir una casa de vecindad en la calle del Sol.

Se acuerda devolver la fianza al contratista de las obras de la calle de Guevara. Se aprueban las cuentas de obras hechas por administración durante la semana última.

Comisión de Beneficencia. Queda sobre la mesa el expediente pidiendo se entreguen a la comadrona suparameraria, doña Asunción Acuña, las 500 pesetas con que el Ayuntamiento acordó gratificarla.

SOBRE LA MESA Comisión de Hacienda. Continúan sobre la mesa los informes desestimando la petición de los auxiliares del Mercado de la Esperanza y que se niegue un aumento de jornal a don Fidel Sáez.

Comisión de Teléfonos. Se concede una sepultura en Ciriego a don Francisco Cimiano.

Se autoriza a don Daniel Sierra para colocar una batería de miradores en la casa número 7 de Hernán Cortés, y a don Diego Casanueva para construir una casa de vecindad en la calle del Sol.

Se acuerda devolver la fianza al contratista de las obras de la calle de Guevara. Se aprueban las cuentas de obras hechas por administración durante la semana última.

Comisión de Beneficencia. Queda sobre la mesa el expediente pidiendo se entreguen a la comadrona suparameraria, doña Asunción Acuña, las 500 pesetas con que el Ayuntamiento acordó gratificarla.

SOBRE LA MESA Comisión de Hacienda. Continúan sobre la mesa los informes desestimando la petición de los auxiliares del Mercado de la Esperanza y que se niegue un aumento de jornal a don Fidel Sáez.

Comisión de Teléfonos. Se concede una sepultura en Ciriego a don Francisco Cimiano.

Se autoriza a don Daniel Sierra para colocar una batería de miradores en la casa número 7 de Hernán Cortés, y a don Diego Casanueva para construir una casa de vecindad en la calle del Sol.

Se acuerda devolver la fianza al contratista de las obras de la calle de Guevara. Se aprueban las cuentas de obras hechas por administración durante la semana última.

Comisión de Beneficencia. Queda sobre la mesa el expediente pidiendo se entreguen a la comadrona suparameraria, doña Asunción Acuña, las 500 pesetas con que el Ayuntamiento acordó gratificarla.

Referencia entre los poetas norteños y los del Mediodía, y después de hablar del sentimiento y de la tristeza de nuestros poetas, pasó a tratar de Evaristo Silló.

Dijo algunos detalles de su vida, manifestando que él no podía decir nada de las obras del poeta, pues todo lo había dicho ya el maestro Menéndez Pelayo.

A continuación leyó unas cuantas poesías, comenzando por la tan conocida Una fiesta en mi aldea. Después leyó dos trozos del poema Santa Teresa, La vida, La cita en el valle, El ideal y la que publicamos a continuación, titulada: Una tarde.

¡Tarde horrible! El horizonte, la alta esfera, negro velo recubrió; triste, obscuro estaba el monte, triste el valle, triste el cielo, triste yo!

En medio el cuadro sombrío, de pavor todo acento feneció; mudo estaba el manso río, mudo el ave, mudo el viento, mudo yo!

De la aldea a la cabaña buscó un ser mi vista... en vano le buscó; sola estaba la montaña, solo el bosque, solo el llano, solo yo!

Y tras el negro horizonte, solo el poder soberano que hoy logró que ni una flor guarde el monte, ni una el bosque, ni una el llano, ni una yo!

¡Ah! Del tiempo al honda, saña seremos en este arcano que él formó; polvo estéril la montaña, polvo el bosque, polvo el llano, polvo yo!

Y, por último, el señor Solano leyó el resumen que hace en el juicio crítico Menéndez Pelayo, terminando su notable conferencia diciendo que debemos honrar la memoria del poeta y recitando unos conocidísimos versos de Ricardo Gil.

El conferenciante fué muy aplaudido por el numeroso y distinguido público.

EL "MELODÍFONO" Atentamente invitados por el director de nuestro colega El Cantabro, hemos asistido en su Redacción a la audición de un fonógrafo, notablemente reformado por el digno funcionario de esta Adana, nuestro particular amigo don Joaquín Galindo.

Este fonógrafo reformado ha sido bautizado por el señor Galindo con el nombre de Melodifono. Está encerrado en un elegante mueble, y mediante la combinación de una lira y algunos otros elementos musicales, emite con rara suavidad la voz y el sonido, resultando un aparato tan artístico como agradable.

El mueble es una especie de bureau, formado por tres cuerpos. El de la parte superior lleva instalada la lira y un tubo niquelado que está puesto en comunicación con el cuerpo central, que contiene la placa giratoria para los discos y está iluminado con lámparas eléctricas. En el cuerpo inferior está instalado un pequeño motor eléctrico, que mueve el aparato.

El Melodifono supone un gran adelanto del fonógrafo, porque, aparte un aspecto de mayor comodidad y elegancia, da una sensación más artística, emite los sonidos con limpieza y extiende y recoge la voz con asombrosa naturalidad. Los que tuvimos el gusto de asistir a la audición así lo reconocimos, felicitando al señor Galindo por el agradable rato de que los somos deudores.

Anuncios. Se necesita un chico de 15 a 17 años laboratorio de fábrica o de farmacia. En esta Administración informarán.

Abonos químicos. GARANTIZADOS IMPORTACION DIRECTA BONIFACIO ALONSO PASEO DE PEREDA (Muelle), 20.

Agua de Hoznayo La mejor y más barata de las aguas de mesa. Pídense en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafrones de 5 litros a pesetas 1.10.

Francisco Setién. Especialista en enfermedades de la mar y garganta y oídos. Consulta: De nueve a una y de dos a seis. BLANCA, 43, primero.

Tribunales.

Ante el Tribunal de Derecho.

En el día de ayer tuvieron lugar las sesiones de juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de Cabuérniga, por el delito de disparo de arma de fuego, contra Pedro Revuelta Barrera.

La defensa del procesado estaba a cargo del letrado señor Botín. En el lugar de Santibáñez de Carrejo, Ayuntamiento de Cabezon de la Sal, el procesado Pedro Revuelta, molestado por los cohetes que tiraban Luis Taces y otros, hizo a éste un disparo de arma de fuego con una escopeta de dos cañones a cierta distancia, sin que, afortunadamente, causara lesión a persona alguna.

El ministerio fiscal, representado por el señor Carreras, calificó los hechos como constitutivos de un delito de disparo de arma de fuego, del cual consideró autor al procesado, con la circunstancia atenuante de arrebatado y obcecación y pidiendo se le impusiera la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

El letrado defensor expuso que los hechos realizados por su representado eran impenables, ya que las acciones involuntarias no constituyen delito, y que, en el peor de los casos, sólo tendrían una falta, por lo que solicitó la absolución.

Las partes expusieron, con elocuencia, las razones jurídicas para sostener sus conclusiones.

El juicio quedó para sentencia.

Por pescar sin caña.

También tuvieron lugar en el mismo día las sesiones de juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado de Laredo, contra Tomás Trigo Cuadra y Nicolás de Arisqueta y Pereda, por el delito de infracción de la ley de pesca.

Los procesados Tomás y Nicolás, de común acuerdo, pescaron cuatro kilos de truchas próximamente en el río Benata, empleando como medio para dicha pesca un paquete de polvos de lavar ropa.

Las defensas de los procesados esta ban encomendadas a los letrados señores Escobedo y Nardiz.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de infracción de la ley de pesca, del que consideró autores a los procesados, y para quienes pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor a cada uno.

Las defensas solicitaron la absolución de sus defendidos, por no constituir los hechos delito.

Tanto el fiscal como los letrados defensores informaron muy hábilmente, y el juicio quedó para sentencia.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Por anuncio inserto en la Gaceta del día 11 del actual, abre esta Corporación dos certámenes literarios, cuyos asuntos versarán sobre «Biografía y estudio crítico de un autor castellano que merezca ser considerado como modelo de lengua y estilo, y cuyo nacimiento sea anterior al siglo XIX», y el otro acerca de la «Gramática y vocabulario de las obras del infante don Juan Manuel.»

El premio para cada uno de estos dos certámenes será una medalla de oro, 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la edición que, a sus expensas hará la Academia de la obra premiada.

El accésit consistirá en 1.250 pesetas y 250 ejemplares de la obra que merezca esta recompensa, y que también se imprimirá a costa de aquella Corporación.

En Viveda.

Hondamente grabada quedará en los vecinos de Viveda la semana en que tuvo lugar la santa misión dada por los reverendos Padres Tomás Echevarría y Fructuoso García, por las crecientes y dulces impresiones que en sus ánimos produjeron las palabras y edificantes ejemplos de tan celosos misioneros.

Llegaron éstos el día 27 de febrero, y fueron recibidos con entusiasmo delirante por todo el pueblo junto al arco artístico levantado por Mariano Iglesias frente a su casa; y dado principio a la misión, todos respondieron como un solo corazón al llamamiento que hicieron los evangélicos trabajadores, secundando así los deseos del celoso párroco don Manuel García, que no tuvo momento de reposo para que la misión diera los apetecibles frutos.

Las conferencias dadas exclusivamente para hombres a las siete de la tarde estaban tan concurridas, que puede bien decirse que no faltaba un solo varón de Viveda.

El último día de la misión se acercaron a la sagrada mesa más de 600 personas, dando en este acto una nota simpática el niño Antonio Trueba, hijo de doña Carmen Bárcenas, viuda de Trueba, que por primera vez recibió en su pecho al Señor.

Por la tarde, para finalizar el trabajo apostólico de los misioneros, tuvo lugar una grandiosa procesión, con el Santísimo bajo valioso palio, y a la que asistió la banda popular de Torrelavega, desde la iglesia hasta el palacio de don Segundo de las Bárcenas, donde se había levantado un artístico altar, pasando por gran número de arcos levantados en el trayecto con el gusto y delicadeza que caracteriza a las Marias de los Sagrarios de este pueblo.

Una vez en el palacio, el P. Echevarría, con gran elocuencia y en sentidísimos párrafos, se despidió, en nombre propio y en el de su compañero, de aquel pueblo y de aquella inmemorable concurrencia, dando la bendición papal.

Al día siguiente, después de dejar una cruz en recuerdo de la misión, salieron por el ferrocarril Cantábrico para continuar en otros puntos sus faenas apostólicas, siendo despedidos por los vecinos de Viveda con grandes demostraciones de gratitud.

Mil plácemes merecen el virtuoso párroco, los señores de las Bárcenas, las señoritas Beatriz de la Torre de Trasierra y Marías de los Sagrarios, que se desvivieron por el ornato del templo y por la solemnidad del culto, y no menos acreedoras son al aplauso las señoritas Socorro y Filomena Fernández de Quedada, que pusieron al servicio de la misión su trabajo y su gusto artístico.

B. ECHEVARRÍA.

10 III-1915.

Sección marítima.

Movimiento de buques.

Entrados: «Francisco García», «María Mercedes» y «Flandres».

Salidos: «Kinsal» y «Cabo Sillero».

Situación de los barcos de esta matrícula.

Compañía Montañesa.

«Matienzo», en Avilés.

«Asón», en viaje a Chantenay.

Compañía Santanderina de Navegación.

«Peña Angustina», en Ayr.

«Peña Cabarga», en Burdeos.

«Peña Castillo», en Cardiff.

«Peña Rocías», en Glasgow.

«Peña Sagra», en Cardiff.

«Peña Rubia», en viaje a Charleston.

Compañía Minera Cantabro-Asturiana.

«José de Aramburu», en La Pallice.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

Compañía del vapor «Estes».

«Esles», en Nantes.

Vapores de Adolfo Pardo.

«Inés», en viaje a Alicante.

«Adolfo», en viaje a Barcelona.

Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en viaje a Newport.

«Carolina E. de Pérez», en Barcelona.

«Emilia S. de Pérez», en Huelva.

Mareas de hoy.

Pleamares: A las 2,4 m. y 2,27 n.

Bajamares: A las 8,23 m. y 8,45 t.

Parte del Semáforo.

Este flojo.—Mar rizada.—Cielos.

Parte del Observatorio de Madrid.

Es probable que el tiempo sea lluvioso por todas nuestras costas. Levante en el Estrecho.

En Viveda.

Hondamente grabada quedará en los vecinos de Viveda la semana en que tuvo lugar la santa misión dada por los reverendos Padres Tomás Echevarría y Fructuoso García, por las crecientes y dulces impresiones que en sus ánimos produjeron las palabras y edificantes ejemplos de tan celosos misioneros.

Llegaron éstos el día 27 de febrero, y fueron recibidos con entusiasmo delirante por todo el pueblo junto al arco artístico levantado por Mariano Iglesias frente a su casa; y dado principio a la misión, todos respondieron como un solo corazón al llamamiento que hicieron los evangélicos trabajadores, secundando así los deseos del celoso párroco don Manuel García, que no tuvo momento de reposo para que la misión diera los apetecibles frutos.

Las conferencias dadas exclusivamente para hombres a las siete de la tarde estaban tan concurridas, que puede bien decirse que no faltaba un solo varón de Viveda.

El último día de la misión se acercaron a la sagrada mesa más de 600 personas, dando en este acto una nota simpática el niño Antonio Trueba, hijo de doña Carmen Bárcenas, viuda de Trueba, que por primera vez recibió en su pecho al Señor.

Por la tarde, para finalizar el trabajo apostólico de los misioneros, tuvo lugar una grandiosa procesión, con el Santísimo bajo valioso palio, y a la que asistió la banda popular de Torrelavega, desde la iglesia hasta el palacio de don Segundo de las Bárcenas, donde se había levantado un artístico altar, pasando por gran número de arcos levantados en el trayecto con el gusto y delicadeza que caracteriza a las Marias de los Sagrarios de este pueblo.

Una vez en el palacio, el P. Echevarría, con gran elocuencia y en sentidísimos párrafos, se despidió, en nombre propio y en el de su compañero, de aquel pueblo y de aquella inmemorable concurrencia, dando la bendición papal.

Al día siguiente, después de dejar una cruz en recuerdo de la misión, salieron por el ferrocarril Cantábrico para continuar en otros puntos sus faenas apostólicas, siendo despedidos por los vecinos de Viveda con grandes demostraciones de gratitud.

Mil plácemes merecen el virtuoso párroco, los señores de las Bárcenas, las señoritas Beatriz de la Torre de Trasierra y Marías de los Sagrarios, que se desvivieron por el ornato del templo y por la solemnidad del culto, y no menos acreedoras son al aplauso las señoritas Socorro y Filomena Fernández de Quedada, que pusieron al servicio de la misión su trabajo y su gusto artístico.

B. ECHEVARRÍA.

10 III-1915.

SUCESOS DE AYER

Escándalo.

En la plazuela del Primero de Mayo y Alameda de Oviedo promovieron ayer, en las primeras horas de la noche, un gran escándalo María Merino, de 19 años, y otras muchachas de su misma edad, las cuales estuvieron cantando y alborotando.

Accidente de trabajo.

Trabajando en un taller de la calle de Madrid, se introdujo una punta de París por el pie izquierdo el albañil Patricio Pérez, de 16 años, causándose una herida punzante en la cara plantar, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Cambios con el Extranjero.

Inglaterra: Londres, cheque de banca a librar, a 24,40 (precedente) a 24,39.

Londres, cheque de banca a librar, a 24,43.

Londres cheque, a 24,42 y 24,43.

LIBRAS, 10,663.

Notas militares.

Reparto de libros.

Se ha empezado a repartir entre todos los Cuerpos y organismos del ejército los 3.000 ejemplares de la «Glosa del discurso de las armas y las letras del Quijote», por don Francisco Rodríguez Marín, y que dicho señor ha enviado al ministro de la Guerra con una patriótica y entusiasta carta.

El conde del Serrallo se muestra muy agradecido por la delicada atención del ilustre académico y actual director de la Biblioteca Nacional.

En Viveda.

Hondamente grabada quedará en los vecinos de Viveda la semana en que tuvo lugar la santa misión dada por los reverendos Padres Tomás Echevarría y Fructuoso García, por las crecientes y dulces impresiones que en sus ánimos produjeron las palabras y edificantes ejemplos de tan celosos misioneros.

Llegaron éstos el día 27 de febrero, y fueron recibidos con entusiasmo delirante por todo el pueblo junto al arco artístico levantado por Mariano Iglesias frente a su casa; y dado principio a la misión, todos respondieron como un solo corazón al llamamiento que hicieron los evangélicos trabajadores, secundando así los deseos del celoso párroco don Manuel García, que no tuvo momento de reposo para que la misión diera los apetecibles frutos.

Las conferencias dadas exclusivamente para hombres a las siete de la tarde estaban tan concurridas, que puede bien decirse que no faltaba un solo varón de Viveda.

El último día de la misión se acercaron a la sagrada mesa más de 600 personas, dando en este acto una nota simpática el niño Antonio Trueba, hijo de doña Carmen Bárcenas, viuda de Trueba, que por primera vez recibió en su pecho al Señor.

Por la tarde, para finalizar el trabajo apostólico de los misioneros, tuvo lugar una grandiosa procesión, con el Santísimo bajo valioso palio, y a la que asistió la banda popular de Torrelavega, desde la iglesia hasta el palacio de don Segundo de las Bárcenas, donde se había levantado un artístico altar, pasando por gran número de arcos levantados en el trayecto con el gusto y delicadeza que caracteriza a las Marias de los Sagrarios de este pueblo.

Una vez en el palacio, el P. Echevarría, con gran elocuencia y en sentidísimos párrafos, se despidió, en nombre propio y en el de su compañero, de aquel pueblo y de aquella inmemorable concurrencia, dando la bendición papal.

Al día siguiente, después de dejar una cruz en recuerdo de la misión, salieron por el ferrocarril Cantábrico para continuar en otros puntos sus faenas apostólicas, siendo despedidos por los vecinos de Viveda con grandes demostraciones de gratitud.

Mil plácemes merecen el virtuoso párroco, los señores de las Bárcenas, las señoritas Beatriz de la Torre de Trasierra y Marías de los Sagrarios, que se desvivieron por el ornato del templo y por la solemnidad del culto, y no menos acreedoras son al aplauso las señoritas Socorro y Filomena Fernández de Quedada, que pusieron al servicio de la misión su trabajo y su gusto artístico.

B. ECHEVARRÍA.

10 III-1915.

SUCESOS DE AYER

Escándalo.

En la plazuela del Primero de Mayo y Alameda de Oviedo promovieron ayer, en las primeras horas de la noche, un gran escándalo María Merino, de 19 años, y otras muchachas de su misma edad, las cuales estuvieron cantando y alborotando.

Accidente de trabajo.

Trabajando en un taller de la calle de Madrid, se introdujo una punta de París por el pie izquierdo el albañil Patricio Pérez, de 16 años, causándose una herida punzante en la cara plantar, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Cambios con el Extranjero.

Inglaterra: Londres, cheque de banca a librar, a 24,40 (precedente) a 24,39.

Londres, cheque de banca a librar, a 24,43.

Londres cheque, a 24,42 y 24,43.

LIBRAS, 10,663.

Notas militares.

Reparto de libros.

Se ha empezado a repartir entre todos los Cuerpos y organismos del ejército los 3.000 ejemplares de la «Glosa del discurso de las armas y las letras del Quijote», por don Francisco Rodríguez Marín, y que dicho señor ha enviado al ministro de la Guerra con una patriótica y entusiasta carta.

El conde del Serrallo se muestra muy agradecido por la delicada atención del ilustre académico y actual director de la Biblioteca Nacional.

Don Pedro García Elices falleció el día 12 de enero de 1915. A los cincuenta años de edad. Su desconsolada esposa Amada Zalacain; hijos Micaela, Eladia, Pedro y Asunción; hermana, hermanos políticos y demás parientes. Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Alta, 8, al sitio de costumbre; por lo que les quedará eternamente reconocidos. Santander, 13 de marzo de 1915.

Por la Provincia. Renedo. Anteayer, enredando con un revólver en el barrio de la Estación el chico de 13 años Eulibrando Toribio Pardo, se le disparó, hiriendo a la niña María Martín López, de 10 años, causándole una herida de tres centímetros de profundidad en la cadera derecha, que ha sido calificada por el titular de pronóstico reservado. Noticias sueltas. El número de personas que van de balde en los tranvías de la Red Santanderina es cada día más numeroso en virtud de la ingeniosa combinación establecida por la Empresa y la casa de Sinforianos Ródenas. Durante el mes de febrero último esta casa ha recogido a sus clientes 23.424 billetes del tranvía, reintegrándoles su importe, que ascendió a pesetas 4.042,60. Para evitar malas interpretaciones, se advierte que también admiten los talonarios de bonos por todo su valor, presentando solamente las tapas. Fortalecido con los auxilios de la Religión, ha dejado de existir en la mañana de ayer el desgraciado y honradísimo obrero Pedro García Elices, que en un momento en el que sin duda no se hallaba en el pleno uso de sus facultades mentales atentó contra su vida, tomándose una fuerte disolución de arsénico. La muerte de este buen esposo y excelente padre ha sido muy sentida en Santander, donde contaba con numerosas simpatías y amistades, especialmente entre sus compañeros de las artes gráficas. Descanse en paz el desventurado Pedro García Elices, y reciban su esposa, hijos y demás familiares la sincera expresión de nuestro sentido pésame por lo inopinado de la desgracia que les aflige. Al propio tiempo rogamos a nuestros lectores eleven con nosotros al Cielo una piadosa oración por el alma del finado, que en paz descanse. Toma de posesión. El presidente de la Sección de Sport del Centro Montañés de la Habana, don Manuel Lastra Torrent, nos participa en atento besalamano que ha tomado posesión de su cargo. Vivamente agradecemos al señor Lastra su atención. Adoración Nocturna. Esta noche velará a Jesucristo Sacramento, en la Santa Iglesia Catedral, el turno tercero de esta sección, Nuestra Señora del Carmen. Alcaldía de Santander. Acordado sacar a subasta pública por el excelentísimo Ayuntamiento la construcción de 88 urnas cinerarias en la pared Norte del osario del cementerio de Ciriego, la Alcaldía ha dispuesto se celebre dicha subasta el día 23 del actual, a las doce de su mañana, en el salón de actos públicos del Pala-

Observatorio Meteorológico del Instituto. Día 12 de marzo de 1915. Table with columns for 8 HORAS and 16 HORAS, listing various meteorological data like Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

SALON PRADERA. Secciones a las SEIS, SIETE Y MEDIA de la tarde y DIEZ Y MEDIA de la noche. Hoy, estreno de los últimos episodios de la película de gran atracción, titulada: Cabiria. Obra cinematográfica de Gabriel D'Annunzio, con música adaptada por el maestro Ildebrando Da Parma. ESPECTACULOS. SALON PRADERA.—Secciones a las seis y a las siete y media de la tarde y diez y media de la noche. La grandiosa película «Cabiria» (4.º, 5.º, 6.º y 7.º episodios). Precios para las secciones de tarde: Butaca, 0,75; general, 0,20. Para la tercera sección: Butaca, 0,50; general, 0,20. Durante la ejecución de esta película el sexteto ejecutará música adaptada por el maestro Ildebrando Da Parma. Mañana domingo se repetirá la película «Cabiria». PABELLON NARBON.—Día popular; secciones desde las seis y media de la tarde. Estreno del emocionante drama, de 1.500 metros, titulado: «Corazón de pobre». Preferencia, 0,25; general, 0,10. Nota.—Mañana domingo, en todas las secciones, estreno de la película «El elefante sagrado», sexta de la serie de «Las aventuras de Catalina». Contable se ofrece para horas extraordinarias. Informa esta Administración. LA PERUANA. bodega de vinos finos. Noblejas (Toledo). Almócdn al por mayor y menor. Libertad, 2.—Santander. IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander; Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid. can salón exposición: Calle de Recepciones, núm. 3.

La tienda de tejidos y sastrería EL PILAR. Está liquidando todas las existencias, a precios de extraordinaria ganga. Horas de venta: de nueve a una y de tres a siete. Puería la Sierra, entre Hitarazanas y San Francisco.

CHOCOLATE Y CAPE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

Se desea matrimonio sin hijos, entendido en cultivo de huerta, jardín y ganado, para finca próxima a Santander; se le da casa, luz y tres pesetas diarias. Inútil presentarse sin buenos informes. Dirigirse a Méndez Núñez, 21, escritorio, de nueve a una.

Restaurant EL CANTABRO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Ternera a provenzal.

CONSTRUCTORA MONTAÑESA. Calle de F. Vial (ensanche de Maitino). Básculas :: Balanzas. Aparatos de pesar de todas clases. ORTOPEDIA. Talleres especiales para la construcción de braqueros, piernas y brazos artificiales, aparatos para corregir las desviaciones espino dorsales (cervic), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCÍA, OPTICO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 465.

LA HISPANO SUIZA AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

EN TARTAS Y RAMILLETES PARA REGALOS Y SANTOS SE DISTINGUE LA GADITANA. En pastas secas, yemas y caramelos suizos, esta Casa ha adquirido gran fama. Los riquísimos bollos para chocolates y tes, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta, se hacen por la mañana y tarde. Paseo de Pereda, 16.—Teléfono 590. MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAIS D. RIVERO. PLAZA DE GÓMEZ ORFÑA, 9.—SANTANDER. Se vende papel viejo.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45.
Salida de Madrid a las 8,46 para llegar a Santander a las 20,14.
SANTANDER-BARCELONA
Trenes-tranvías.—Salidas de Santander a las 12,8 para llegar a Barcelona a las 14,12.
SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 16,55.
Bilbao a Santander a las 7,40, 12,10 y 16,55.

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

MADRID.—(Fundada el año 1901)
Capital social suscrito . . . . . pesetas 3.000.000
Desembolsado . . . . . 1.950.000
Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 . . . . . 48.767.696,86

Sanficciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros. Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º.—MADRID. Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terrestres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedruca, número, 9 (Oficinas).

¡¡ SENORAS !!

«PETROLEO GAL» no cura la calvicie. «PETROLEO GAL» no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con «PETROLEO GAL» no sale ni un pelo. AVALOS DEL CAMPO lo demuestra ante los técnicos. En el hospital, ante los más prestigiosos especialistas y sometiendo a los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento de LOCPARELBELL, demuestra Avalos del Campo que LOCPARELBELL es el mejor de todos los productos. LOCPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOCPARELBELL y gozaréis de una bella y grata de todas las sensaciones. Sobre esta hecibiora y bienhechora influencia de sensaciones que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y honrar el cabello de una forma espléndida y extra ordinaria. Casa central de LOCPARELBELL, Concepción Jerónima, 12, principal, Teléfono 5.222. Pósti LOCPARELBELL en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España. LOCPARELBELL vale en Madrid, 15 pesetas.—Provincias, 7 (franco de porte).—Nota: Pronto se pondrá a la venta en toda España, AVALO, último creación del autor de LOCPARELBELL.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias) Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo y Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declara- ciones similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgi- cos y domésticos. Hagase los pedidos a la Sociedad Hullera Española.

Sociedad Hullera Española. Calvo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agencias: en MADRID, don Ramón Topoto, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores Hijos de Amgel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, señores de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGON Y COMP.—TORRELAVEGA

Contratación y reparación de todos clases. Reparación de bombas y máquinas.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP. IMPORTADORES DE COLONIALES

CASA FUNDADA EN 1871 Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroz, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS

La Villa de Madrid. PUERTA LA SIERRA, 1. TEJIDOS Y SASTRERIA VALE POR 2 CÉNTIMOS. LA VILLA DE MADRID, tejidos y sastrería, Puerta la Sierra, 1; MANUEL LAINZ, mercería y camisería, San Francisco, 17; zapaterías de SOTO, Cuesta de la Atalaya, 7, y Medio, 1, y en la FOTOGRAFIA DE BENJAMIN, Blanca, 16. Zapaterías Soto. CUESTA DE LA ATALAYA, 7 y MEDIO, 1 (esquina a la Puñtada). CALZADO de GRAN LUJO VALE POR 2 CÉNTIMOS.

Importantisimo. Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbon, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de SANCHEZ HERMANOS LA CIUDAD DE SANTANDER.—Blanca, 1 y 3. Teléfono 90 LA PERLA.—Amós de Escalante, 2. Teléfono 253. Por cada peseta de compra que se haga en dichas casas, admitirán 10 céntimos en vales o billetes de cines o tranvías y el resto en metálico.

ANUNCIOS. Cuanta fatiga!! Cuanta molestia!! le acarrea el llevar personalmente los asuntos de su propaganda. Y pensar que por mediación de la Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler (Rambla del Centro 15, pral.) Barcelona podría encontrar economía en tiempo y dinero. Pida sus tarifas.

SANTANDER POSTAL AGENCIA COMERCIAL : PUENTE, 10

Comisiones y Representaciones. Transportes, facturación y retirada de mercancías, paquetes postales, cobro de facturas, etc. etc. Ventas y compras en Comisión; reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles. Informes comerciales; gestión de toda clase de asuntos particulares y comerciales. Servicio postal a domicilio.—PUENTE, 10.—SANTANDER

Se vende papel viejo.

Solución Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREO-SOTAL. Tuberculosis catarras crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frasco: 3,50 pesetas.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pesetas. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

¡GRATIS! MANUEL LAINZ SAN FRANCISCO, NUM. 17. Mercería.—Pasamanería.—Camisería.—Géneros de punto.—Especialidad en corsés monederos y paraguas. VALE POR 2 CÉNTIMOS. y con dinero encima para los lectores de EL PUEBLO CANTABRO. Cada uno de estos cupones se canjeará por todo su valor, hasta un diez por ciento, en LA VILLA DE MADRID, tejidos y sastrería, Puerta la Sierra, 1; MANUEL LAINZ, mercería y camisería, San Francisco, 17; zapaterías de SOTO, Cuesta de la Atalaya, 7, y Medio, 1, y en la FOTOGRAFIA DE BENJAMIN, Blanca, 16. Córtese los cupones y cada cinco de ellos darán derecho a una rebaja de diez céntimos por peseta de gasto en cualquier compra hecha en uno de los citados establecimientos. ¡GRATIS!

Fotografía Benjamín. BLANCA, NÚM 16. Es la Casa que trabaja con más elegancia y economía. VALE POR 2 CÉNTIMOS.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de marzo saldrá de Santander el vapor REINA MARIA CRISTINA SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza.

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbordo en Veracruz. También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTOS, de gastos de desembarque. Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SETENTA, ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA céntimos de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma compañía. Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO y CINCO de impuestos.

Para Colón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor CATALUNA

admitiendo pasajeros de tercera clase (trabordo en Cadiz al INEANTA ISABEL DE BORBON de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES El día 16 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor, LEON XIII

SU CAPITAN DON F. Moret para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle, 36, telefono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 23 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea Venezuela-Colombia Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 6 Enero, 6 Febrero, 6 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando-Póo Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17 Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo; Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.